

广州推进镇街全域服务治理提档升级、提质扩面

计划2030年底覆盖重点行政区七成镇街

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：近日，第三届“城市之光”镇街全域服务治理成果分享与经验交流活动在广州保利世贸博览馆举行。来自广州不同镇街、企业以及行业协会的代表进行经验分享。活动现场还举行了2024年度镇街全域服务治理奖项颁奖仪式。

从2021年至今，广州镇街全域服务治理工作已从试点探索阶段转入提档升级、提质扩面的推广阶段。全域服务治理工作结合基层实际，立足广州城市特质，在老旧小区、城中村、城乡结合部等多种不同形态的治理中取得了多元成效。

镇街全域服务治理见成效

当天，番禺区市桥街道、荔湾区沙面街道和白云区三元里街道分享了街道全域服务治理推进的相关情况和经验。

市桥街以社区党组织为核心，试点企业党组织全力配合，由先锋社区党委与相关企业党支部签订党建共建协议，双方重点围绕政策宣传联动、环境卫生联创、治安维稳联防、便民服务联办、帮扶济困联做等方面，将城市治理工作落到实处。

面对交通拥堵及噪声扰民等问题，面积仅0.3平方公里的沙面街道通过管理权、运营权与收益权的分离，实现了停车场的一体化、专业化管理。同时，街道选取无物业管理低层住宅楼推行连片物业托管试点，为居民提供了更加全面、专业的服务。这一创新模式不仅提升了物业服务水平，还实现了企业的自我“造血”与业主需求的双赢。



三元里街建设全域服务治理智慧城市运营指挥中心（广州市城管局供图）

为解决社区形态复杂、治理难度较大的问题，三元里街道在探索中引入“云报事”平台，为市民提供线上报事便捷渠道，构建城市管理问题闭环共治体系，搭建全域治理和居民良性互动桥梁。同时，将三元里文化街区委托广州城市空间运营，开展非物质文化遗产、驿站功能提升策划，组织夜间市集、CityWalk等活动，助力打造区域文旅新品牌、群众文娱新场景。

从试点探索转入推广阶段

据介绍，自2021年底开展全域服务治理试点工作以来，广州市共有28个镇街、30个区域和19家企业先行先试，立足老旧小区、城中村、城乡结合部等不同形态培育典型案例，平均每个试

点镇街统筹10多项基层治理事务，共办成民生实事80多项，初步实现从多头管到集中管、从资源闲置到优化配置、从单一治理到多元共治，探索出一条广州特色的基层治理新路径。

目前，全域服务治理工作已从试点探索阶段转入提档升级、提质扩面的推广阶段，力争到2024年底全市开展全域服务治理的镇街数量达50个以上；到2030年底，覆盖重点行政区70%的镇街。未来，广州将会把全域服务治理与全面深化改革和“百千万工程”、民生微实事、小微公共空间整治提升、老旧小区和城中村改造、乡村振兴等重点工作融合推进，因地制宜打造符合广州实际的全域服务治理案例，努力为全国全省推动城市基层治理探索经验、贡献智慧。

10座环卫驿站亮相广州白云站

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、秦君报道：近期以来，广州市白云区城市管理和综合执法局（以下称白云城管局）在广州白云站进出站口、东广场和西广场以及沿线人行天桥周边，建设了10座环卫驿站，给环卫工人提供一个温馨、便捷的休息和工作场所，为做好白云站周边环境提供保障。

柔和的灯光、舒适的座椅，落地

扇悠然旋转……记者在白云站西广场的环卫驿站看到，新建的环卫驿站整洁舒适。“很新，环境比之前好很多了！”正在环卫驿站歇息的环卫工人郑大姐表示，终于能在干完活的时候有一处歇脚的舒服地方，万一遇到风雨天气，也有地方可躲了。

记者看到，环卫驿站外墙采用了简约大方的设计风格，以绿、白、灰为主色调。在选址设计上因地制宜，充

分利用周边的高架桥和人行天桥的桥下空间，深层次优化了城市空间布局。“过去临时搭建的简陋工棚雨棚没有了，桥下闲置空间得以重新利用和盘活，打造成为更有温度的城市共享空间。”白云城管局有关负责人表示，下一步，白云城管局将继续秉承绿色发展理念，深化环卫驿站的人文关怀功能，推动更多绿美改造项目的实施，完善驿站功能，提升服务质量。

南沙黄阁镇整治户外广告招牌

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员黄阁宣报道：近日，广州南沙黄阁镇城乡管理办会同镇行政执法综合大队，全面开展对辖区内违规广告招牌及乱搭建开展专项整治行动。

本次专项整治行动从9月3日至13日，共拆除违规户外广告招牌31宗，私搭乱建飘篷13处。专项整治行动以黄阁镇旧市南路沿线环境整治为重点，拆除违规及破损的户外广告招牌，对影响消防通道、逃生通道及陈

旧破损的户外广告招牌进行摸排，建立台账清单。针对摸排中发现的问题，制定整治方案，同时，向相关责任人下发整改通知书，告知注意事项，引导其积极开展户外广告安全自查自纠工作。

“这些拆除的户外广告牌大多因年久失修，已出现生锈老化迹象，不仅影响城市美观，还存在严重的安全隐患。”黄阁镇城乡管理办相关负责人表示，本次整治户外广告招牌得到

了沿街商户的积极支持，沿线商户们认为“环境好了，生意会更好”。

据了解，南沙黄阁镇城乡管理办按照《广州市户外广告和招牌设置管理办法》有关规定，建立定期巡查排查制度，对全镇的招牌广告逐步建立“一户一档”，要求经营企业按照有关规定报备和登记，做到全程追溯，闭环管理。对不符合要求和规定的，由行政执法部门下发整改通知书，对逾期未整改的，统一清理。

东莞城管突击队助海口恢复重建

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，台风“摩羯”对海南海口造成了极大灾害，城市绿化系统受损严重。9月10日，在住建部和省住房城乡建设厅的统一部署下，一支由东莞城管精心组织的60名专业园林绿化工人组成的救援突击队，携带全套专业设备紧急驰援海南海口。

在行进途中，东莞市城管局园林绿化科负责带队的副科长崔新青边赶路边部署，迅速成立了此次救援突击队伍的临时党支部。

崔新青将队伍分为五个工作小组，每组由一名党员或一名经验丰富的“老师傅”担任组长，确保救援工作既高效又安全地进行。临时党支部还制定了详细的救援计划和应急预案，确保在遇到突发情况时能够迅速、有序地应对。同时，党支部还负责协调各方资源，确保救援物资和设备的充足供应，为救援工作的顺利进行提供了有力保障。

9月11日凌晨5点，东莞城管园林绿化救援突击队顺利抵达海口。为抢抓树木“抢救黄金期”，大家稍作休整后，便在临时党支部的带领下，于当天上午8点正式投入各自分工开展抢险支援工作。

在海口市江滨路全线15公里的路段上，油锯的轰鸣声此起彼伏，工人们熟练地操作着专业工具，对倒伏树木进行应急断枝修剪。高空车上，工人们身着安全装备，小心翼翼地攀爬至高处，对树枝进行精准修剪。

为了确保工作的高效与安全，他们还采取了分工协作的方式，地面清理和高空修剪人员高效协作，保持紧密的沟通与配合。同时，海口群众、志愿者分布在道路沿线，配合着东莞支援队伍进行清运，快速恢复道路沿线绿化景观。

截至9月13日，东莞突击队已完成近20公里城市主干道行道树抢救工作，清理存在安全隐患的树木共计281株，修剪树木数量共计389株，移除重度损伤树木14株。

此外，海口市江滨路边一停车场内十几辆车被倒伏的大树紧紧压住，三组组长梁淦波和五组组长巫志军在巡查过程中发现这一情况后，迅速组织组员进行救援。经过近两个小时的紧张救援，突击队成功将所有被困车辆解救出来，赢得了车主们的一致感谢和赞誉。